

“防灾减灾”，我们在行动

全市国动系统开展防灾减灾宣传教育活动



本报讯(记者章浩)“呜……”5月11日下午3时30分,随着防空警报响彻办公大楼,椒江区社发集团的干部职工在区国动办统一指挥下,迅速进入指定集中点,并按照指令疏散到预定区域。

5月12日是第15个全国防灾减灾日。本周,全市各县(市、区)国动系统根据省、市国动办要求,在辖区开展了“5·12”人员疏散掩蔽演练暨国防动员宣传教育

周活动。据介绍,为做好防灾减灾科普和宣传工作,有效履行“战时防空、平时服务、应急支援”职能使命,国防动员宣传期间,各地国动系统均积极组织开展了应急疏散演练,使民众了解防空防灾警报信号规定,熟悉疏散路线,掌握疏散知识,提高自救互救能力。

其中,黄岩、三门、温岭、玉环、仙居等地均组织了学校、社区等大规模的演练活动。三门县国动系统会同当地应急管理局、气象局、消防救援大队等单位,开展了安全生产、防灾减灾、防空应急疏散等多场演练;黄岩九峰中学举行了应急疏散

演练活动,师生听从指挥员指挥,参与了消防灭火、心肺复苏、心理疏导等技能科目;温岭市新河镇中学全体师生在5月8日开展应急逃生疏散演练后,又参加了火灾救援演练;临海市国动办会同临海市应急管理局、临海市红十字会、临海市消防救援大队联合开展水上运输救援演习;仙居实验小学还开展了防溺水知识安全讲座、“5·12”防空手抄报比赛等活动。

部分县(市、区)国动系统则在目标单位开展了有针对性的演练。天台国动系统组织民爆企业开展应急疏散演练,提高员工们应急协调配合能力和处置能力;路桥目标单位模拟突发事件状态下,

成立应急疏散领导小组,对单位人员进行紧急疏散。

提高人防意识,除了亲身参与疏散演练,提升应急自救能力也是一个重要方面。玉环国动系统为社区群众开展了安全逃生演练知识讲座,并分发了应急物品;温岭市红豹救援队队员为中学生展示了CPR现场实操。

市国动办相关负责人表示,今年“5·12”系列活动具有很强的针对性、实践性和时效性,宣传周活动扩大了单位、市民的参与面,多点成面,切实增强全市各地民众的防灾减灾意识,提高了自救互救技能。

新河镇中学组织学生感受模拟地震

“沉浸式体验”学习防震减灾

台传媒通讯员郑灵芝

真实的地震是什么样子的?地震时,我们该如何自救?5月10日上午,温岭市新河镇中学300多名学生在位于学校内的温岭市地震科普馆,身临其境感受“地震”,学习防震避灾知识。

“啊,晃了晃了!”“你快抓好!”“呀!房子要倒了!”同学们进入地震体验馆,脚下开始晃动,紧接着房子也开始晃动。在老师的指令下,大家马上双手护头,迅速跑到墙边蹲下。地震模拟体验平台通

过机电一体化设备,可以模拟出6到8级地震。同学们直观地感受到了不同的震波带来的不同震感,亲身体验到了地震来临时的“异样”感觉。

“倾斜小屋”则让孩子们踉踉跄跄、前仰后合,体验到了地震发生时的眩晕和行走困难。最有趣的是震后废墟环境模拟互动环节,每个小朋友依次体验了喊叫、敲击、等待等不同形式的自救求救,学到了灾害来临时要保持沉着冷静、运用科学方法逃生自救等知识。

新河镇中学七(7)班吴佳琪表示,通

过这次沉浸式体验,了解到了许多有关地震的知识,也学会了在地震的时候如何自救和互救。同学们纷纷表示,回家后要把知识普及给家人和身边的人,并让父母在家中常备应急包。

除了这些体验项目,在防震减灾科普教育馆内,还有模拟地震强度、烈度以及地震波传播方式的器材,能够让学生们直观了解地震如何发生。大家还利用小型积木,动手搭建模拟房子,从而了解建筑物抗震设计。

“希望同学们能够学到更多的防

震减灾知识,提高他们自救和互救的能力。”浙江省防震减灾科学传播师汪巧慧表示,会常态化组织学生到地震科普馆来参观和体验,希望他们把学到的知识和技能传授给身边的人,通过一个学生带动整个家庭,从而影响整个社会。

5月12号是全国防灾减灾日,在体验过模拟地震后,温岭市新河镇中学还将针对全校学生,开展一系列的防震减灾科普活动,旨在让学生学会自救互救,提高应急避险能力。



巧借文化节 宣传交通安全

5月8日,借路桥实验中学第二十三届文化节七年级文艺汇演之机,市公安局交通警察直属三大队一中队民警走进校园,通过播放视频、实例讲解、发放宣传单页等方式,向现场师生及家长讲解交通安全知识。当天受教育1800余人次,切实提高了该校师生及家长的交通安全意识。

台传媒通讯员季莹摄

为期一个半月,专项整治校园周边环境

盲盒监管来了!家长直呼有必要



台传媒记者郑红

“特别款、经典款、稀有款,根据这些词判断这些笔也是盲盒”“学校周边200米以内禁止销售盲盒,这个赶紧下架”……5月11日上午,台州市市场监管局、椒江区市场监管局联合椒江区教育局,对椒江区实验小学周边的文具店进行专项检查。

该专项检查,是台州重拳开展校园周边环境整治的一个重要内容。“三无”玩具、文具盲盒、黑网吧、暴力色情产品……您是否正为孩子身处的校园周边环境发愁?接下来,这些情况都要被专项整治。

文具盲盒占据货架“C位”

你可能想象不到,现在的小学生文具

有多“华丽”。近两年,盲盒经济大火,文具盲盒成了当下学生圈的潮流。许多文具厂家纷纷推出相关产品,如盲盒笔、盲盒橡皮等,其中不乏晨光、得力等知名文具厂商。

记者走访发现,多数文具店周边文具店均有文具盲盒在售。这些文具盲盒大都印有动漫人物,还会和知名IP联名,推出所谓的限定款、隐藏款,且被摆到了店里的“C位”。不少店主表示“这些比较受学生喜欢”,低年级的孩子一般都是有家长跟着,高年级的学生有零花钱,会结伴来挑选。

记者观察发现,这些盲盒笔售价并不便宜。一支普通的中性笔只要2元,但盲盒笔却要六七元甚至10来元,“溢价”明显。

“我们班同学都很喜欢文具盲盒的,男生喜欢奥特曼、火影忍者系列,女生喜欢梦境下午茶系列。”在椒江某小学三年级学生张泽瀚(化名)告诉记者,很多同学都在收集盲盒文具、盲盒卡片、盲盒玩具,有的同学装了满满一盒子。

“最近我女儿要钱买了几支盲盒笔,6个

图案随机的,里面还有抽奖卡,可以抽‘再来一盒’。”学生家长林女士告诉记者,小孩容易被一些卡通形象吸引,想要集齐所有图案,其实笔都差不多,但是价格却贵好多。

“很多孩子一见到盲盒就走不动路,我并不赞成购买盲盒文具,价格贵性价比低,建议学校周边的文具店不要售卖,有关部门加强监管,多方合力,帮助孩子健康成长。”林女士说。

专项整治为期一个半月

据了解,为进一步净化校园周边市场经营秩序,严厉打击各种违法违规经营行为,给青少年健康成长创造一个良好的社会环境,一直到6月10日,市场监管部门在全市范围内开展校园周边环境专项整治。

市市场监管局信用监管处工作人员戴岷峰介绍,该局将重点开展无照经营、“三无”产品、过期食品等的监督检查,清理中小学校(幼儿园)校园周边200米以内

的店铺销售带有博彩性质的“砸蛋抽奖”、各类盲盒、刮刮卡、洞洞卡等,以及销售恐怖迷信、低俗、色情、暴力等玩具、文具的行为。

“盲盒这种独特的商品形式,因为有不稳定性,还设置有隐藏款,所以能给消费者带来惊喜感。”椒江区市场监管局信用监管科工作人员蒋晨威说,未成年学生的判断力、控制力尚有欠缺,这些文具盲盒也容易让他们“成瘾”,不断地向家长要钱购买所谓的隐藏款。

“检查中我们发现,文具盒销售盲盒的情况普遍存在,包括文具盲盒和玩具盲盒,很多经营者不了解相关规定。”蒋晨威说,执法人员当即向经营者宣读了盲盒经营活动相关要求,责令其立即下架在售盲盒,并告知经营者要诚信经营,提醒青少年理性消费。

下一阶段,市场监管部门将继续开展联合执法、交叉执法,对校园周边环境进行治理。市民如有任何线索,可以及时向当地市场监管部门举报。

椒江区举办首届中医药膳节

80道药膳,好看好吃更养生

民前来品尝。现场,各参赛队自备食材、药材和厨具,有条不紊地摆盘、装饰。不一会儿,每支队伍的摊位上都摆上了2至3道美食。

参赛作品涵盖糕点、饮品、粥羹、煲汤等品类,不仅造型多样,原料种类丰富,名称也各有特色,如“廉心逐梦”“风光霁月”“廉花盛开”等等。参赛的章安街道社区卫生服务中心副主任潘丹红介绍,这是以莲寓意,展示清廉医院建设过程中医务人员清廉自律、恪守医德的形象。

“椒江野百合队”是当天颇受市民欢迎的参赛队之一,他们准备的百合银耳

汤、山药海鲜瘦肉粥等,吸引很多市民前来品尝。

椒江大陈镇卫生院药房主任崔涛指着百合银耳汤说,银耳原本在秋天煮汤喝比较好,但考虑到最近咳嗽的市民比较多,他们就在汤里加入了枸杞、百合等药材,让食品起到养阴润肺的功效,“平常我们也会把中医药膳食等特色中医护理服务融入到工作中,促进患者的康复。”

刚尝完这碗汤的汪阿姨,对口味非常满意。她说,她和朋友是特地从海门街道一起过来的,已经品尝了五六道美食,“每个菜都很有特色,又美味又养生。”

与此同时,现场烹饪也是本次药膳节的重要环节,各参赛队纷纷拿出自己的招牌菜式,她品弥漫出的浓郁香味刺激着大家的味蕾。当天,来自卫健系统、中医药学会的专家从功效、口感等方面,对菜品进行了点评。

对于此次活动,椒江区卫健局医政医管科副科长黄姗姗表示,医药界素有药同源、医食同功之说,活动中各参赛队通过中药与食物相配,药借食味,食助药性,变“良药苦口”为“良药可口”。此次活动不仅让各卫生院交流了药膳制作技能,也让市民们进一步认识中药文化和饮食。

黄岩东城给餐饮店“综合体检”



本报讯(通讯员潘峰)近日,黄岩区东城街道综合行政执法队

执法队对辖区内餐饮单位开展“综合查一次”行动,就餐饮单位的燃气安全、消防安全、餐饮油烟、食品安全等进行一次全面的“体检”,消除安全隐患,保障人民群众生命财产安全。

“老板,一定要按照要求使用油烟净化设施,并定期进行清洗和维护。”在天长北路一家餐饮店,执法人员查看了油烟净化设施后,叮嘱商家做好餐饮油烟治理工作,并对燃气装置进行检查,指出燃气报警装置要保证24小时通电。

“您的灶台污垢没擦干净,后厨环境卫生还需要改善,请尽快做出整改……”在另一家店,执法人员检查了厨房卫生是否清洁,使用的食材是否在有效期内等情况。

对部分商家存在的未按规定使用燃气报警器,在垃圾桶上架菜盆等行为,执法人员责令当事人立即或限期整改,并提醒要持续保持后厨干净、整洁、卫生、安全。

街巷微闻

赏花游客突发晕厥 民警开车紧急送医

本报讯(通讯员林华强)5月10日上午,天台县石梁镇龙皇堂村附近发生惊险一幕:一名游客在毫无征兆的情况下突然晕厥。正在设卡执勤的天台交警大队中队民警陈威斌和辅警庞正委见状,立即开车将游客紧急送医,成功护送游客脱险。

当天上午8时许,丁女士一家驱车去山顶景区观赏杜鹃花。行驶到石梁镇龙皇堂村附近路口时,丁女士突发晕厥,呕吐不止,其家人向正在路口执勤的交警求助。

执勤的正是陈威斌和庞正委。他们见丁女士脸色煞白,当即将她搀扶到警车上,快速将其送到石梁镇卫生院。医生看到患者病情严重,不能再耽误了,需送上级医院,立即联系120救护车前来。

时间就是生命,陈威斌马上调整好车头,向天台县城急驶而去。途中与120救护车会合并协助医护人员将丁女士送上救护车后,他才放心离开,继续投入到设卡执勤工作中。整个护送过程仅用了15分钟,为晕厥游客赢得了宝贵的抢救时间。

由于送医及时,丁女士目前已经脱离了危险期。

中风老人丢了身份证 民警赶到病房帮补办

本报讯(通讯员李剑)70多岁的王老伯中风后,需要转到上海检查治疗,却发现身份证丢了……5月10日,市公安局椒江分局洪家派出所民警赶到医院,在病房里为老人补办身份证,老人家属对此再三感谢。

近日,王老伯的家属找到洪家派出所办证窗口求助,称王老伯中风在黄岩住院,近期因身体不适需要转院,但身份证丢了,无法去上海的医院检查治疗,一家人很是着急。

了解情况后,民警唐莹莹决定特事特办。她与王老伯家属约好,到医院为老人照相、采集信息,争取在最短的时间内为其补办二代居民身份证,解决燃眉之急。

10日下午,唐莹莹带着笔记本电脑和指纹采集仪等器材,赶到了老人的病房。“头抬高一点,眼睛看着我这里……”由于老人身体虚弱,坐立有困难,加之受到病房光线、背景等影响,给拍摄证件照片带来了一定难度。唐莹莹带着老人摆正姿势,在家属的配合下,一遍一遍地抓拍,给老人采集到符合标准的身份证人像。

经过将近半小时的工作,补办证件的基础工作终于顺利完成。预计几天后,老人就能拿到身份证。

送医下乡护群众健康

本报讯(通讯员丁萍英)春夏季是蚊虫叮咬和肠道传染病高发季节,为更好保护茶农免受虫害,近日,在台州市派驻天台台县街头镇朝阳村的农村指导员组织下,台州医院部分医护人员到街头镇党群服务中心开展送医下乡活动。

此次送医下乡,主要针对农村常见的虫类叮咬问题,尤其是危害较大的蚊虫叮咬。培训过程生动活泼、通俗易懂,医护人员从蚊虫的外貌识别、蚊虫咬了后皮肤表现、蚊虫传播的疾病主要临床表现、如何去除叮咬时的蚊虫、治疗和预防蚊虫叮咬等几个方面进行了详细介绍。

此次培训,还针对夏季容易发生的肠道感染疾病做了预防和医疗的科普,村民们纷纷表示收获颇丰。随后,医护人员还详细解答了现场群众的提问。



别样反诈入人心

5月7日,借三门县第二届环城彩虹跑活动之机,该县公安局反诈中心开展别样反诈宣传,38名民辅警身穿印有反诈标语的衣服,成了移动的广告牌、行走的宣传单。台传媒通讯员林震摄